

2012年中国经济增长7.8%,经济实现“四稳四新”

专家预计 通胀不是今年首要调控目标

■ 本报记者 王敏

1月18日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家统计局局长马建堂用“四个稳”和“四个新”概括解读了2012年经济社会统计数据。

马建堂表示,“四稳”显示,经济社会发展稳中有进;经济增长总体平稳;就业形势总体稳定;物价总水平总体稳定;农业基础进一步稳固。

“四新”显示,2012年国民经济质量有所提高:经济结构调整有新进展;科技创新有新突破;人民生活有新改善;节能减排有新成效。

据初步核算,2012年国内生产总值519322亿元,按可比价格计算,比上年增长7.8%。分季度看,一季度同比增长8.1%,二季度增长7.6%,三季度增长7.4%,四季度增长7.9%。从环比看,四季度国内生产总值增长2.0%。

中国社科院经济所副所长张平在接受《中国企业报》记者采访时表示,GDP首次破“8”,应该说是经济回到了正常增长水平,这是没有水分的数据。但社会融资成本的快速增长,又增大了风险,使本来薄弱的中国经济基础更加脆弱。

经济增速放缓是长期趋势

张平告诉《中国企业报》记者,GDP同比增长7.8%,可以说经济增长如预期。而且,这个数字是正常的,没有水分。但经济并不那么平衡,要做好,还需经过很大努力。

张平认为,经济增长的原因主要有两条:一是出口,欧美的经济超预期,带动出口;二是社会融资总规模去年第四季度快速上升,这导致基础设施等上升得很快。投资出口双增,加上消费企稳,使得经济如预期回升。“但这两件事能不能持平、持稳和进一步发展,还是个未知数。因为出口取决于国际经济的增长,现在可以说美国、欧洲的经济都超预期,出口应该是稳定的。”张平说。

马建堂表示,中国经济面正在发生三大变化。第一,劳动力供求格局在变。第二,中国经济发展资源的供给环境在变,再像过去那样消耗资源是没法支撑的。第三,人民群众过上



CNS供图

幸福美好生活对环境的要求更加严格。这些变化,决定了中国经济不能也应该再保持那样高速的增长。

中国农业银行首席经济学家、中人民大学国际货币研究所所长向松祚同时表示,2013年经济增速预计大致与2012年持平,达到8%的可能性为50%。经济增速放缓不是短期调整而是长期趋势。中国经济的主要矛盾是总需求不足,总需求不足源自居民收入绝对水平很低,收入水平低源自生产力水平低和要素生产率持续下降,生产力下降源自技术创新不足。总需求不足的另外一个重要原因是财富分配两极分化、城乡差距扩大、社会保障不完善。

社会融资总量上升过快

在接受《中国企业报》记者采访

中,张平表示了对社会融资总量上升过快的担忧。他说,经济增长中,投资还是完全依赖于资金融资,社会融资总量从2011年的不到13万亿,增长到15.76万亿,这个速度是非常快的。这件事是不是可持续,有待考验。所以说,中国经济基础比较薄弱这件事,依然是困扰中国经济的主要方面。

对于中国经济薄弱的原因,张平做了进一步的分析。他说,经济薄弱的原因有两条:一是企业综合成本太高,企业的盈利能力不足,企业发展动力不够;二是社会融资总规模上升太快,潜在风险太大,必须对此保持高度的警惕。

张平认为,仅仅靠出口和社会融资总规模导致的基建投资上升,能不能保持中国经济持续回升,是个未知数。

张平表示,中国经济还需要一系列的综合改革,才能够使经济内生增长。内生增长这方面有两层涵义:第一,要让企业综合成本降下来,进一步创新;第二,对目前的融资平台风险适当处理,稳步推进城市化。

仅靠降息并不能解决根本问题

在被问及2013年的通货膨胀和物价上涨情况时,张平表示,通货膨胀未来一年没有问题。虽然在去年12月份超预期,但没有新增货币的释放,PPI依然环比下降,这说明中国实体经济依然处在通缩状态,还不是通胀。所以,如果没有进一步的过度扩张货币供给,2013年通货膨胀率应该远低于2012年的程度。

那么,2013年会像多数专家预期的那样降息吗?

张平认为应该降息,但他表示降息并不能解决问题,因为中国的企业再融资成本太高,综合成本太高。同时税收仍降不下来。张平称,现在企业融资成本差不多是6%还要多,再加上CPI达2%以上,融资成本基本上就到了9%。中国经济产能又要调整;同时,房租成本压不下来,甚至还有进一步上升的趋势;再有,劳工成本应该呈上升趋势;此外,环保成本也在进一步上升。

向松祚同时表示,2013年财政赤字预计比上年高4000—5000亿元,达到1.5万亿元左右,主要用于结构性减税,不会出台大规模刺激措施。通胀不是2013年宏观调控的主要关注目标,尽管全球性货币宽松。物价上涨压力主要是结构性的,尤其是农产品价格有长期上涨压力。城镇化持续推进、劳动力继续向城镇转移、农村劳动力成本必然持续上升。农业集约化程度极低,没有规模效应,因此,农产品存在长期的成本上涨压力。

向松祚说,2013年货币政策稳中趋松,主要依赖公开市场操作灵活管理流动性,不会出现多次降息降准,贸易顺差和热钱流入是重要关切。2013年信贷净增长幅度预计略高于2012年,预计净增量8.6万亿元。

特点而言,如何去征税更合情合理?

廖英敏:“我国人多地少,土地资源稀缺。住房市场要明确定位,满足居民的基本居住需求,让我国住房市场真正转型为一个以消费为主导的市场。针对不同的群体,征税要分层次来进行。应该对拥有多套住房和占用更多资源的人多征税;对利用多占资源获取暴利的人多征税;而对于辛苦多年购买首套住房的普通老百姓,给予税收优惠支持。”

《中国企业报》:限购是否是抑制房价上涨的最有效手段?

廖英敏:“平稳房价、防止房地产市场大幅波动,目前主要还是依靠限购等行政手段,这不是长久之计,利用税收等经济手段调控房地产市场才是治本。应该正确定位房地产税收在房地产市场调控中的作用,这并不是单单为了抑制房价上涨,而是在对房地产资源配置、社会财富分配、市场结构调节和引导住房合理消费等方面发挥应有的作用。完善的房地产税收制度是建立房地产市场健康发展及调控长效机制的主要方面,也是必须予以积极推进的大方向。”

《中国企业报》:针对我国的现实

专访国务院发展研究中心市场经济研究所研究员廖英敏

房地产税改革箭在弦上 建立长效机制任重道远

■ 本报记者 蒋皓

国务院总理温家宝近期在财政部调研时提出,要认真研究房地产税收制度改革,逐步建立起覆盖住房交易、保有等环节的房地产税制。《中国企业报》记者采访了国务院发展研究中心市场经济研究所研究员廖英敏。她表示,“完善房地产税收制度是促进房地产平稳健康发展的长效机制之一”,要积极推进房地产市场领域的各项改革,利用税收等经济手段调控房地产市场。

廖英敏认为,总体来看,2012年房地产市场运行比较平稳,房地产调控已经取得了预期成果,但年末房地产市场出现回暖的迹象,2013年,应防止房价大幅反弹和房地产市场出现大幅波动的情况,房地产市场调控首先定位要精准,其次要有耐心,针对细节进一步完善房地产税收制度等改革。

《中国企业报》:针对当前楼市严厉调控再遇市场回暖的状况,该怎么办?

廖英敏:分析此次房地产市场的结构性需求,主要还是以首次置业的基本需求为主,应该根据具体情况进行

有关房产税试点扩容的相关工作也不该停止,应该继续推进。改革不应该追求完美,应该在试点中不断总结经验,进而才能完善。

应对,应该从管理需求和加大供给双向入手,促进供需平衡,才是防止房价大幅反弹的关键所在。一方面,我们要加大对非合理住房需求的抑制;另一方面,可以出台政策鼓励现有存量房源合理释放到二手房市场或者租赁市场上来。保证住房租赁市场价格平稳,同样是满足居民基本住房需

中国FDI三年来首降

潘向东:利用外资 重点应转向技术引进

■ 本报记者 王莹

商务部数据显示,2012年,中国的外商直接投资总额达到1117.2亿美元,比2011年减少3.7%,出现了自2009年全球金融危机最严重时期以来首次下降。2012年1—12月,新设立外商投资企业24925家,同比下降10.1%。

有分析认为,外商投资新设立企业及实际使用外资金额出现了双双下降,在一定程度上是因为中国生产企业成本上升,而其它经济体相对吸引力增强。另有分析认为,中国正在下降的外商直接投资量并不代表投资者的信心也在消失。相反,它表明中国在加入世贸组织之后,还需要其他的推动力来吸引资金的流入。那么,外商投资现状如何?未来有何趋势?为此,《中国企业报》记者专访了银河证券首席经济学家潘向东。

FDI仍会“稳中求进”

《中国企业报》:对比往年数据,您觉得2012年FDI下降的主要因是什么?对中国经济意味着什么?

潘向东:2012年中国FDI首次出现下降,主要原因有两方面。一是由于全球经济复苏进程曲折缓慢、国际投资合作面临的不确定因素有所增多,国际资本呈现出收缩而不是扩张的态势。二是2012年中国经济增速出现明显下滑,投资的预期收益下降而不确定性增加。目前中国的投资环境的确在发生变化,但优势依然明显。

《中国企业报》:外商直接投资下降对境内企业有何影响?是否意味着吸引外资对企业融资的重要性发生了变化?

潘向东:外商投资对企业的正面影响主要在于增加企业资本,通过给企业带来先进的技术、管理以及营销经验提升企业的经营效率。外商直接投资的下降当然在上述方面会产生不利的影响,但自1995年之后,FDI在中国总投资规模中的占比不断下降,现在只占不到3%,已不是特别重要。并且中国目前并不缺资金,外汇已经较为充裕,企业的融资渠道也在不断拓宽,发债、发股,或者跨境贷款融资都可以做。与此同时,外商投资的结构和方式也相应地在变化。

《中国企业报》:外商直接投资已经连续两年主要流入服务业,全球出口下滑却削弱了资金的流入。您能否预判一下外商直接投资未来的趋势?哪个行业将成为引资增长点?

潘向东:在一系列政策支持下,2012年中国吸收外资总规模虽未能延续此前的增势,但外资利用结构进一步优化,服务业实际使用外资继续超过制造业,且服务业内部的行业分布也有所改善。数据显示,2012年房地产实际使用外资下降10.3%,扣除房地产因素,服务业实际使用外资金额增长4.8%,特别是分销、计算机应用、金融服务等行业实际使用外资同比增长较快。美国和日本对中国投资增长较快,主要由于它们的货币极度宽松,同时经济增长却相对乏力。

预期今年海外局势仍然复杂多变,全球经济仍呈弱复苏态势,美日的量化宽松也还将继续。在这样的国际环境下,中国经济“稳中求进”,外商直接投资也会呈现“稳中求进”的格局,相应一些政策鼓励领域的外商投资还会继续增加,像信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等高端制造、新兴产业,还有市场准入牌照逐步放开的教育、医疗、金融、电信等服务行业。

中部地区更受外资青睐

《中国企业报》:数据显示,中部地区吸收外资增长是亮点,而东部地区和西部地区实际使用外资均为下降。这与中国不同地区产业导向的差异有何关系?具体而言,中部哪些产业获外资青睐?

潘向东:2008年金融危机后,外需增长明显放缓,同时人口结构的变化导致劳动力成本面临趋势性上升,部分制造业出口企业开始转向成本相对较低的东南亚国家(如越南、泰国)和中国中部地区。而制造业出口一直以来都是外商投资的主要领域,因此,部分外资随着企业转移到了国外和中国中部地区。目前,中国中部地区的产业链正逐步完善,交通枢纽的物流优势越来越明显,且正处于工业化中期,是工业发展最强劲的阶段,城市化进程也有很大空间,加上相对较低的人力成本,对资本的吸引力开始凸显。与此同时,随着经济结构调整的深化,国家对中部承接产业转移的支持力度也不断加大。据2012年发布的《国务院关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》,除皖江城市带承接转移示范区以外,中央还将支持在湖南湘南、湖北荆门、晋陕豫黄河金三角、江西赣南等地区设立承接产业转移示范区。具体而言,随着中西部城市的发展,与新型城镇化相关的中小城市建设、环保、生态产业、高端装备制造业以及牌照逐步放开的金融、电信、医疗、教育等服务行业都会获得外资的青睐。

提高引资质量和效益

《中国企业报》:中国经济处在转型的关键点,是否有必要进一步加大力度利用外资,应该怎样更好地利用外资?

潘向东:目前中国经济处于转型的关键点,更要优化利用外资结构、创新利用外资方式,将利用外资的重点从注重引进国外资金向注重引进国外先进技术转变,进一步提高引资质量和效益。目前,跨国公司仍是技术流动的主要载体。有必要加强中国的软环境建设,把对外资的管理从行政性审批向依法规范、引导、监督转变,吸引实力强大的跨国公司,作为加快中国经济发展和技术进步的重要手段。同时,也应重视技术的消化和吸收,提高自身的创新能力。结构方面,顺应中国现阶段经济发展需要,对鼓励外商投资的领域进行一定的引导和支持。形式方面,随着中国对外开放的深化和投资环境的改善,跨国并购投资将越来越成为中国利用外资的重要形式,这也需要中国对外资并购投资行为进行相应的引导和规范。